



του ΟΗΕ, αλλά διατηρεί διπλωματικές σχέσεις σχεδόν με όλα τα κράτη-μέλη. Κήρυξε την ανεξαρτησία της από το Ισραήλ στις 15 Νοεμβρίου 1988. Η υπόσταση του κράτους περιλαμβάνει 16 κοινότητες (κυβερνεία), από τις οποίες οι 11 βρίσκονται στη Δυτική Οχθη και οι πέντε στη Λωρίδα της Γάζας.

**Λωρίδα της Γάζας:** Ίσως η πιο πυκνοκατοικημένη περιοχή του πλανήτη. Συνορεύει με την Αίγυπτο. Σε μια μικρή έκταση, ζουν περικυκλωμένοι από ισραηλινά στρατεύματα περίπου 2 εκατομμύρια Παλαιστίνιοι. Οι πέντε κοινότητες που τη συνθέτουν είναι οι Τζαμπάλια, Γάζα (μεγαλύτερη, με 630.000 κατοίκους), Ντεϊρ αλ Μπαλάχ, Χαν Γιουνίς και Ράφα.

**Δυτική Οχθη:** Μεγάλο κομμάτι γης, παραδοσιακή πατρίδα των Παλαιστίνιων, με εξέχουσα πόλη την Ιερουσαλήμ. Τμήματά της διοικούνται από την παλαιστινιακή κυβέρνηση. Έχει εποικιστεί σε σημαντικό βαθμό από το Ισραήλ, γεγονός που αποτελεί αιτία συχνών ένοπλων συγκρούσεων. Ακουμπά στα σύνορα με την Ιορδανία και αριθμεί περί τα 3 εκατομμύρια Παλαιστίνι-

ους. Αποτελείται από 11 κοινότητες (κυβερνεία): Τζενίν, Τουμπάς, Ναμπλούς, Τουλκάρμ, Κακίλια, Σαλφίτ, Ραμάλα, Ιερικώ, Ιερουσαλήμ (τμήμα της), Βηθλεέμ και Χεβρώνια, που είναι η μεγαλύτερη σε πληθυσμό με 707.000 κατοίκους.

**Η λύση των δύο κρατών:** Το μεγάλο πρόβλημα είναι η μη εδαφική επικοινωνία παλαιστινιακών κοινοτήτων, κυρίως στη Δυτική Οχθη. Ακόμα και αν οι δύο πλευρές συμφωνούσαν, όπως έγινε στο Οσλο το 1993 από τους Γιοσέρ Αραφάτ και Γιτζάκ Ράμπιν (Βραβείο Νόμπελ Ειρήνης την επόμενη χρονιά και οι δυο τους), η επικοινωνία και ο τρόπος ένωσης των παλαιστινιακών κοινοτήτων είναι δισηπλήτα θέματα μια και ανάμεσά τους υπάρχουν είτε παλιοί είτε νέοι οικισμοί Ισραηλινών. Γι' αυτό και αν κοπάζει κανείς προοπτικά τον χάρτη θα παρατηρήσει ότι τα σύνορα του Ισραήλ με τα παλαιστινιακά εδάφη, αλλά και με την Ιορδανία και τη Συρία λίγο πιο βόρεια, απεικονίζονται με διακεκομμένη και όχι ίσια γραμμή, κάτι που τονίζει το ευαίσθητο σημείο της προσωρινότητας, αλλά και της επικινδυνότητας.



- 1** Η Λωρίδα της Γάζας, αριστερά στον χάρτη, ακουμπά στα σύνορα με την Αίγυπτο και τη Μεσόγειο και αποτελεί μια από τις πιο πυκνοκατοικημένες περιοχές του κόσμου, καθώς περίπου 2 εκατομμύρια Παλαιστίνιοι «στοιβάζονται» εκεί. **Η Χαμάς ελέγχει την περιοχή και από εκεί εξαπολύονται οι πυραυλικές και άλλες επιθέσεις στις γύρω ισραηλινές πόλεις.**
- 2** Η κατάσταση στη Δυτική Οχθη είναι ακόμα πιο σύνθετη. **Οι μεγάλες πόλεις Ναμπλούς και Χεβρώνια, αλλά και οι ιστορικές Ιερικώ και Βηθλεέμ κατοικούνται κυρίως από Παλαιστίνιους.** Όμως ανάμεσά τους έχουν «φυτρώσει» ισραηλινοί οικισμοί, αποτέλεσμα του διαρκούς εποικισμού αραβικών εδαφών από το 1993 και μετά. **Το γεγονός αυτό καθιστά δύσκολη την ένωση των παλαιστινιακών περιοχών με προοπτική τη δημιουργία κράτους.**
- 3** Ανάλογη και ακόμα πιο δύσκολη είναι η κατάσταση στην Ιερουσαλήμ. **Και οι δύο πλευρές τη θεωρούν σημείο αναφοράς της ιστορίας τους.** Το σχέδιο του 1947 αλλά και αυτό του 1993 (Οσλο) προέβλεπαν παραχώρηση της ανατολικής Ιερουσαλήμ στους Παλαιστίνιους, με ζητούμενο πάντα τον τρόπο που θα διαχωριστεί.
- 4** Πάνω δεξιά στον χάρτη τα υψώματα του Γκολάν, συριακό έδαφος που προσαρτήθηκε από το Ισραήλ.
- 5** Οι χώρες που συνορεύουν με το Ισραήλ (Λίβανος, Συρία, Ιορδανία) είναι οπαδοί της σκληρής γραμμής: **επιστροφή των αραβικών εδαφών και ίδρυση παλαιστινιακού κράτους στη βάση των συνόρων του 1967, δηλαδή πριν από τις ισραηλινές προσαρτήσεις εδαφών.** Η Αίγυπτος είναι πιο διαλλακτική και προτάσσει τον διάλογο για λύση χωρίς προσαυτούμενα.

**1982**



Στις 16 και 17 Σεπτεμβρίου **γίνονται σφαγές στους παλαιστινιακούς καταυλισμούς της Σάμπρα και της Σατίλα.** Ήταν ανouchύρωτοι επειδή το Ισραήλ είχε πραγματοποιήσει επιχείρηση στον Λίβανο υπό τον υπουργό Άμυνας Αριέλ Σαρόν, με στόχο να διαλυθούν τα στρατεύματα της PLO

**1993**



Ο επικεφαλής της Οργάνωσης για την Απελευθέρωση της Παλαιστίνης (PLO) **Γιοσέρ Αραφάτ και ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Γιτζάκ Ράμπιν υπογράφουν τη συμφωνία του Οσλο.** Προβλέπεται, μεταξύ άλλων, η δημιουργία της Παλαιστινιακής Αρχής

**2005**



Η Χαμάς παίρνει τον έλεγχο της Λωρίδας της Γάζας και το 2006 σχηματίζει κυβέρνηση με επικεφαλής τον Ισμαήλ Χανίγια. **Την περίοδο 2005-2006 ξεκινά ο αποκλεισμός της Γάζας ως αντίποινα του Ισραήλ στη Χαμάς,** που απέρριψε τους όρους για δημιουργία ανθρωπιστικών διαδρόμων. Ένας από αυτούς ήταν η αναγνώριση του κράτους του Ισραήλ

**2006**

Στις 12 Ιουλίου **ξεσπά πόλεμος 34 ημερών ανάμεσα στον Λίβανο και το Ισραήλ,** αφότου η Χαμάς προέβλεψε πυραυλική επίθεση

**2011**

Τον Μάρτιο, **το Ισραήλ αναπτύσσει τον λεγόμενο «Σιδηρούς Θόλο»,** ένα τελευταίας τεχνολογίας σύστημα αντιπυραυλικής άμυνας, που επιτρέπει στις ισραηλινές δυνάμεις να αναχαιτίζουν ρουκέτες μικρού βεληνεκούς

**2023**

Η Χαμάς αιφνιδιαζει το Ισραήλ και επιτίθεται μαζικά από τη Λωρίδα της Γάζας, την οποία ελέγχει. **Ο πόλεμος ξεκινά και εξελίσσεται**